

2023年
8月31日
星期四
农历癸卯年七月十六
第66期(总第2739期)

本期8版

楊浦時報

YANGPU TIMES



沪内部资料准印证(B)第0189号 每周逢二、四出版 新闻热线:65653113 数字报网址:yptimes.shyp.gov.cn E-mail:ypt@yptimes.cn

奋力推进杨浦创新发展再出发

上海市杨浦区人民政府 - 香港中文大学签署战略合作框架协议 香港中文大学上海中心在杨浦区成立

本报讯 8月28日,香港中文大学上海中心在杨浦区成立。上海市杨浦区人民政府—香港中文大学战略合作框架协议签署仪式暨香港中文大学上海中心成立典礼在五角场创新创业学院举行,港中大创博港上海基地同时揭牌。

上海市副市长解冬,中国科学院院士、复旦大学校长金力,上海市政

府副秘书长王平,上海市教委主任周亚明,杨浦区委书记薛侃,杨浦区委副书记、区长周海鹰,上海市市政府港澳办副主任周亚军,上海市科创办专职副主任、张江高新区管委会副主任刘燮,杨浦区委常委、统战部部长董鑫旺,杨浦区副区长施方,同济大学副校长陈义汉,华东师范大学副校长顾红亮,上海电力大学副校长徐凯;香港中文大学校长段崇智,香港特别行政区政府驻上海经济贸易办事处

主任蔡亮,香港中文大学常务副校长、上海中心管理委员会主席陈金樑,香港中文大学副校长、上海中心管理委员会成员陈伟仪,香港中文大学副校长岑美霞出席活动。

解冬、段崇智、蔡亮、王平、薛侃、陈金樑、陈伟仪、岑美霞共同揭幕,宣布香港中文大学上海中心正式成立。

解冬在致辞中代表上海市政府对双方战略合作框架协议的签署以

及港中大上海中心的成立表示热烈的祝贺。她指出,希望杨浦区和港中大以共建港中大上海中心为契机,充分发挥各自的优势,拓宽互动交流渠道,在高层次人才引进、高能级项目对接、高水平成果转化等方面下更大功夫,着力打造科创力量的集聚地、双创项目的加油站,努力为促进国内国际双循环的良性互动作出更多贡献。
(下转第4版)

为进一步强化创新“四力”、推进杨浦创新发展再出发提供人才支持 2023五角场创新创业大赛正式启动

本报讯 8月29日下午,2023五角场创新创业大赛正式启动。上海市人力资源和社会保障局局长、党组书记杨佳瑛,杨浦区委书记薛侃,新华社上海分社党组书记姜微出席活动并讲话。新华社上海分社社长王永前,杨浦区副区长于洋,上海财经大学常务副校长徐飞,同济大学副校长雷星晖,上海体育大学党委副书记潘勤,上海开放大学党委副书记、副校长、上海教育电视台台长孙向形参加启动仪式,与会领导共同按下按键,为五角场创

新创业大赛赋能,开启本次大赛。杨佳瑛在致辞中向大赛的举办表示热烈祝贺。她指出,创新是引领发展的第一动力,创业是推动发展升级、扩大就业和改善民生的重要途径。近年来,上海市人社局出台了一系列激发人才创新活力、鼓励创业带动就业的政策措施,全力营造大众创业、万众创业的浓厚氛围。杨浦是创新创业的热土,相信本届大赛一定能吸引更多全国和海外的优秀创新创业项目汇聚杨浦、扎根上海,为上海

创新探索中国式现代化生动实践注入新动力。市人社局将以本次大赛为契机,完善政策、优化服务,搭建平台、整合资源,扎实做好新时代、新形势下的“双创”工作,持续激发人才创新活力,充分发挥创业带动就业倍增效应,让上海成为各方英才创新创业的热土,追梦圆梦的乐园。

薛侃表示,杨浦创新发展20年来的实践成果充分证明,我们在任何时候都要坚定不移举创新旗、走创新路、打创新牌。面对新一轮科技革命与产

业变革的重大机遇和挑战,杨浦正深入贯彻落实十二届市委三次全会精神,坚持把激活创新“第一动力”作为抓牢改革开放“关键一招”的核心指向,作为实现高质量发展这一首要任务的必由之路,努力凝聚全域创新的共识和力量,奋力推进创新发展再出发。作为全市创新浓度最高、人才密度最大的区域之一,杨浦60平方公里的土地上处处涌动着创新的活力、创造的激情,其中作为典型代表之一的五角场自2016年起,
(下转第4版)

《上海市城市更新条例》生效后,上海最大规模旧住房拆除重建项目 凤南一村签约首日即生效,预计开工4年后回搬

8月28日,凤南一村旧住房拆除重建项目更新协议签约工作正式启动,首日签约率达98%,超过95%的生效条件,项目正式生效。

凤南一村旧住房拆除重建项目是杨浦打造人民城市“样板间”的生动实践,也是《上海市城市更新条例》生效后,目前全市最大规模的旧住房拆除重建项目。项目位于杨浦区控江路街道,总用地面积58775m²,共有35栋房屋,涉及总户数1813户,预计开工4年后,凤南一村将“涅槃”归来,居民回搬入住新居。

厨卫合用典型老旧住宅,跑出城市更新“加速度”

建于上世纪50年代的凤南一村,是杨浦区典型的老旧住宅,共有35栋房屋85个门栋,涉及居民1794户,非居19户。厨卫合用、结构设计不合理的问题日益显著,线路、管道的老化也带来了安全隐患。

今年64岁的郁女士从5岁开始就居住于此,小外孙也出生在这里。一家五口蜗居在仅15.7平方米的老屋里,上厕所、做饭都要去外面的公共厨卫,日常生活极为不便。而由于

房屋潮湿漏雨,家里的家具已经“泡坏”两套了。

70多岁的孙阿姨是楼组长,她告诉记者,“我们楼栋里的20户人家签约都很踊跃。有一户家庭在外旅游,得知要启动签约,赶紧和我说明情况,回来第一时间就赶来办理手续了。”现场记者看到,有个别暂时不在上海的住户,连线工作人员办理委托签约事宜。工作人员细心高效,跨越空间阻隔帮助居民完成签约,确保项目进度不受影响。

项目推进离不开基层工作者和志愿者的全力付出。控江路街道主要领导挂帅,分管领导落实具体工作,8位处级领导对口包联凤南8个地块,186名干部下沉基层一线组成8个群众工作组。攻坚阶段,街道还抽调了其余24个居委会的骨干力量,并团结80名居民志愿者参与工作。大家齐心协力,上门与居民积极沟通,做到和小区居民“面对面、全覆盖”,把政策讲清、讲透,用专业力量为居民答疑解惑,解决实际问题。

“作为居民区党组织,我们也成立了一支旧改党员志愿者队伍,有20个人。”凤南居民区党总支书记帅恒



8月28日,上海今年最大规模城市更新项目,控江路街道凤南一村旧住房拆除重建项目,实现首日高比例生效。

胜说,党员志愿者在项目各个阶段起到了重要的作用,他们当好“带头人”,积极做好家人工作,配合率先完成签约,还当上了“老娘舅”,同工作组一起上门拜访老邻居,帮助调解家庭矛盾,讲解政策方案。

在各方的鼎力支持与居民的积极响应下,控江路街道凤南一村旧住

房拆除重建项目跑出了城市更新的“加速度”。

重建后厨卫成套独立使用,也是区域“种子房源库”

“我们在项目推进过程中,发现这里‘一老一小’占比较大,因此在适老化、
(下转第4版)

中法建筑师共话城市更新

本报讯 建筑是全世界通用的语言,无论是塞纳河边的巴洛克古典主义,还是黄浦江畔的工业风现代主义,都讲述着建筑背后浑厚而隽永的故事。8月26日,法国建筑师协会应邀回访杨浦,区委书记薛侃会见协会副会长、高层建筑与城市人居委员会法国分会创始人兼首席执行官阿丽安娜一行,区委常委、副区长徐建华参加。双方在充满着创造力、竞争力与年轻活力的杨浦滨江,就促进城市更新等方面进一步深入交流研讨,共话合作新愿景,共谋发展新未来。

今年6月,薛侃率杨浦区代表团赴法国访问,在法国建筑师协会的精心组织下,代表团到圣尤恩码头等地调研了旧城改造和城市更新项目,深入了解亲水公共空间建设利用等情况,与10余位建筑师和企业家代表,以城市更新为主题开展座谈,交流了杨浦在城市更新领域的相关做法和经验,并从空间、载体、人文三个方面详细介绍了杨浦区的工业锈带向生活秀带转型的成果。在座谈中,薛侃向法国建筑师们发出邀请:诚邀法国建筑师协会的朋友们来杨浦访问,在杨浦深入体验滨江转型,与上海建筑师共话城市更新。

薛侃对法国建筑师协会的回访表示热烈欢迎,他指出,一百多年前,东西方文明在杨浦滨江交融碰撞,孕育了中国近代工业文明的发祥地,如今,杨浦滨江洗炼了“工业风”与“人文景”交相辉映的气质底蕴,向着生活岸线、生态岸线、创新岸线加速蝶变。杨浦始终坚持把最好的资源留给人民,用最优的供给服务人民,正加快探索更可持续的城市更新模式,深入实施“点亮新城、美好新居、品质新景、焕活新筑、迭代新产、再造新业”的城市更新“六新”行动,着力推动杨浦这个老工业城区重现风貌、重塑功能、重赋价值。法国建筑师协会在国际建筑设计领域享有盛誉,杨浦真诚希望与协会进一步扩大合作,热情欢迎更多优秀建筑师来杨浦,拓展业务布局,共享发展机遇,把更多新理念、新设计、新项目在杨浦实践,从塞纳河边到黄浦江畔,用建筑文化的交流和建筑师的交往架起双方友谊之桥。

在杨浦滨江,中法建筑师举行座谈,来自法国建筑师协会、同济大学,以及市政设计总院、同济科技、杨浦滨江集团、罗曼照明等区域企业的建筑师们就城市有机更新、历史建筑保护、建筑设计领域未来发展等话题进行了深入探讨。

“杨浦滨江公共空间是工业锈带向生活秀带转型的成功案例。”阿丽安娜对杨浦滨江的转型发展之路表示赞赏,“这里是工业遗存保护及再利用和城市人居环境改善的优秀样本。”

法国著名建筑师托马斯曾主导卢浮宫建筑改造等重大项目,他表示:“历史建筑是有生命的,面对这些建筑,拆除还是改造,关系到它们生命的延续,
(下转第4版)